

DEBRECZEN

Szerkesztőség: Debrecen, Bajcsy-Zsilinszky-u. 1. sz földszint (Arany Bika bérház). Tel.: 113. (7 mellék-állomással.) Szerkesztőségi hiv. órák d. u. 3—7 ig

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLO
Független Kisgazda, Földmunkás és Polgári Párti ujság

Kiadóhivatal és nyomda: Bajcsy-Zsilinszky-u. 1. sz. (Arany Bika bérház) félemelet. Telefon 113. (7 mellékállomással). Hivatalos órák: reggel 8—este 6-ig.

Július 29.

Amióta a győzelmes nagyhatalmak legyűrték a fasiszta Németország utolsó ellenállását és Berlin fölött kitudták a győzelem lobogóit, azóta a hat nehéz háborús esztendőit átszenvedett emberiség egyre sóváragabban és egyre sürgetőbbben tekintett a békekötés elé.

A demokrácia megnyerte nagy harcát a németizociálizmus fölött s a nagyhatalmakra hárul a feladat, hogy kiformalják az új világ és benne a mérhetetlenül sokat szenvedett Európa új politikai, gazdasági és társadalmi arculatát. — Mi magyarok, akik ebben a számunkra eszeten háborúban szinte mindenünket elvesztettük, reménykedve tekintünk a világ sorsát intéző hatalmak felé, amelyek a mi számunkra is megteremtik a békét.

Amióta a háború véget ért, háromszor ültek össze a nagyhatalmak külügyminiszterei. Emlékeztünk a londoni konferenciára, amely csaknem teljesen eredménytelenül végződött, majd a tavaszi párisi értekezletre, ahol szintén nem sikerült megegyezni. Emlékszünk azokra a hetekre, amikor a béke után vágyó emberiség lélekzetviesszafolyva várta a konferenciák eredményeit, miközben szerte a világon újabb rettenetes csapásokat mért az emberiségre a háború nyomán mindig ott settenkedő Éhség s amikor voltak olyanok, akik már is új háború lehetőségéről beszélték.

— Háború, — mondták némelyek — Béke! — mondta az emberiség és reménykedve Páris felé tekintett, hol másodsorú ültek össze a külügyminiszterek, hogy kísérletet tegyenek a békekötésre.

Nincs értelme tagadni, hogy a nagyhatalmak között voltak és ma is vannak négyzeteltérések, amelyek hosszabb-rövidebb időre megakaszthatják a végső békés kibontakozást. De ha voltak véleménykülönbségek, most annál őszintébb az öröm világszerte, mert a nagyhatalmak képviselői végre megegyeztek a legfontosabb kérdésben. Valósággal fellelékezett az emberiség, amikor a mostani békekötés legsúlyosabb problémájának, a trieszti kérdés megoldásának híreit meghallotta. A megegyezés ilyen szelleme előrevetette a közönséges összehívott békekonferencia fényét is.

És most érkezett a hír, hogy július 29-én összehívott 21 nemzet képviselője, hogy végső formába öntse a békét és végre nyugalmassabb fejlődés lehetőségét engedje meg az egész világnak, s benne a mi kis országunknak, Magyarországnak is. A békekonferencia összehívásának időpontja szintén súlyos és mindeztől megoldhatatlan kérdés volt a külügyminiszteri értekezletnek, de mégis sikerült ebben a kérdésben megegyezést létrehozni.

A július 29-ére összehívott békekonferencia a mi sorsunkról is hosszú időre dönteni fog. A magyar demokrácia horizontján ezzel megjelent a béke napja. Mi nem szűnünk meg hangoztatni azt a hitünket, hogy a Párisban összehívott békekonferencia olyan békét fog hozni számunkra, amely megfelel a magyar demokrácia több alkalommal lefektetett elvénél éppen úgy, mint a Duna-medence népének és vele együtt a magyar nép érdekeinek is. Mi valóban békét várunk a békétől. — Nyugalmat, az építő munka lehetőségét és biztonságot!

Július 29-re kitudták a békeértekezletet Huszonegy hatalom kap meghívást -- Megállapodás az olasz jóvátétel kérdésében

Páris, júl. 5. (Reuter) A külügyminiszterek értekezlete elfogadta Byrnes tervezetét az olasz jóvátételről, miután Molotov bejelentette, hogy a javaslatot elfogadjátár, gyalási alapul. Az ülésen Bidault külügyminiszter előkölt. Bidault július 29-ét, hétfőt javasolta a békeértekezlet napjává. Javaslatait Bevin, Molotov és Byrnes elfogadta. Megállapodtak abban, felkérlik helyetteseiket, hogy pénteken szerkeszték meg a 21 hatalomnak a békeértekezletre való meghívását, hogy a meghívókat mihamarabb elküldhessék.

A miniszterek ezután az olasz jóvátételi kérdésekre tértek át. Molotov elnevezte a három évi jóvátételi haladékokat, majd ismertette az Olaszországgal szemben támasztott szovjet jóvátételi követeléseket.

Bevin a kérdéshez hozzászólv helyeselte, hogy a Szovjet Unió kapjon százmillió dollár értékű jóvátételt, de erősen sikraszállt amellett, hogy Olaszország kapjon 3 évi fizetési haladékokat, minthogy Nagybritannia jelenleg segíti az országot.

Molotov kijelentette, hajlandó elfogadni a Bevin javasolta pótzára.

déket, a 3 pontból álló jóvátételi megállapodáshoz, ha a külügyminiszterek megállapodnak a következő 3 alapvető pontban:

1. Olaszország 100 millió dollárt fizet Oroszországnak, 2. ennek az összegnek egyrésze a folyó olasz termelésből kerül ki, 3. a kifizetési időtartam, figyelembe véve a fizetési haladékkal szemben emelt orosz ellenvetést.

Bevin kijelentette, hogy a kölcsönös engedékenység kedvéért elfogadja Molotov első két pontját, noha a másodikról erősen idegenkedik. További engedményként hajlandó a fizetési haladék idejét három esztendőről kettőre leszállítani.

Bevin támogatta Byrnesnek azt a javaslatát, hogy a moratórium

idejét 3 esztendőről kettőre csökkentik. Hozzátejté, hogy hajlandó a fizetés időszakát 6 esztendőről 5-re leszállítani.

A külügyminiszteri értekezlet végül megállapodott az olasz jóvátétel kérdésében, csupán a végleges szövegezés részletekérdéseinek megoldását halasztották el.

A békeértekezleten előreláthatóan a következő nemzetek vesznek részt: Egyesült Államok, Szovjet Unió, Nagybritannia, Kína, Franciaország, Ausztrália, Belgium, Fehér Orosz-Szovjet köztársaság, Brazília, Görögország, Hollandia, India, Kanada, Újzeeland, Norvégia, Lengyelország, Ukrajna, Csehszlovákia, Etiópia, Jugoszlávia és a Délafrikai Unió.

Hogy áll a magyar béke ügye

Ma délután 7 órakor ülnek ismét össze a külügyminiszterek, hogy a július 29-én megtartandó békeértekezleten résztvevő nemzetek számára a külügyminiszter helyettesek által előkészített meghívókat továbbadják. Ezen kívül az államok közötti kisebb jelentőségű kérdéseknek a megbeszéléséhez, amelyeket még tisztázni

kell, mielőtt az Olaszországgal, Magyarországgal, Bulgáriával, Romániával és Finnországgal megkötendő békeszerződések tervezetét a konferencia elé terjesztik. A londoni rádió párisi tudósítója jelentette, hogy az új békeszerződés valamennyi kiemelkedő pontjára határozta már. (MTI)

Már július 15-től fokozatosan forgalomba kerül a forint

A Kis Újság írja: Legkésőbb július 15-ig megállapítják a stimpengőnek és az adópengőnek a 15-től kezdve fokozatosan forgalomba kerül a forint.

Biztosítva van Debrecen kenyérellátása A közellátásügyi miniszter 12 vagon búzát bocsátott rendelkezésre

Kerekes Géza, a Közellátásügyi Felügyelőség helyettes felügyelője a közigazgatási bizottság tegnapi ülésén bejelentette, hogy a közellátásügyi miniszterrel történt több tárgyalás után értesítést kapott, hogy a miniszterium 12 napra 12 vagon búzát bocsátott a város kenyérellátásának biztosítására és megengedte, hogy az elszámolás során feleslegnek mutatkozó 17 vagon tengerit nem kell Buda-

pestre szállítani. Ezzel az intézkedéssel Debrecen kenyérellátása az új termés betakarításáig teljesen biztosítva van.

A Közellátási Felügyelőség jelentése beszámol a muithónapi tevékenységéről. Így a közellátásügyi miniszterium rendelete alapján ellenőrizték a malmoikat, melynek során sokhelyen elrejtett és benem jelentett készletek kerültek elő, ezeket zár alá vették. Több ma-

lomban kisebb-nagyobb szabálytalanságok voltak. A jóvátételi állatbuzszolgáltatásokkal kapcsolatos kifogások tisztázására megindított vizsgálat még folyik, annak eredményéről legközelebb tesznek jelentést. Megemlíti még a jelentés, hogy a Vágóhídon a kényszervágásokból került hűsmennyiség hűtése körül zavarok álltak elő, mert az áramszolgáltatás hiánya a jégtermelést akadályozza.

Szénirodát állít fel a város

Érdekes ügyek és felszólalások a közigazgatási bizottság ülésén

Debrecen város közigazgatási bizottsága tegnap tartotta rendes havi ülését. A hivatalos ügyekben távol levő Óry főispán helyett Végh Dezső helyettes polgármester előkölt.

Napirend előtt Végh Dezső bejelentette, hogy dr Lévy Zoltán bizottsági tag ellen egyes pártok azt a követelést állították fel hogy vonják vissza tőle a megbízatását s így vonuljon vissza az ülésről. Kijelentette, hogy Lévy személye ellen a maga részéről nem támaszt kifogást.

Dr. Lévy Zoltán személyes kérdésben szólalt fel s közölte, hogy nem érdekli őt, hogy személye ellen az egyes pártok milyen állásfoglalást tanúsítsanak. Előtte egy párt sem nyilatkozott, hogy közéleti munkásságát szintesse be, de ha ilyen felmerült volna, a felhívást figyelemre sem méltatná.

Előtte csak a törvény és rendelkezések jönnek számításba. A bizottsági tagságot a közgyűlés bizalmából nyerte, ez pedig nem tartozik a pártokra. Ebben a bizottságban mint törvényhatósági bizottsági tag tarózkodik. A törvény meghatározza, hogy milyen esetekben szűnik meg bizottsági tagsága. Nála ezen okok közül egy sem áll fenn, így kötelességét teljesítve, az ülésen részt vesz.

Dr Erdős Imre kijelentette, hogy Lévy Zoltánnak jogi okfejtését százszázalékg aláírja, azonban „etikai részről” meg kell vizsgálnia a kérdést, mert őt a Kisgazdapárt küldte be a törvényhatóságba. Ha a párt kifogásolja Lévy bizottsági tagságát, akkor nem vehet részt a törvényhatóság életben.

Dr Lévy visszautasítja ezt az okfejtést. Nem fogad el senktől

sem tanácsot. Őt csak egy párt érdekelhetné, a Kisgazda Párt, mely azonban nem kérte fel arra, hogy mondjon le bizottsági tagságáról. Ha ilyen felhívást kapna, akkor megadná rá a választ.

Ezután dr Orosz István tb. tanácsnok ismertette a polgármester havi jelentését, amely a városi közigazgatás valamennyi ágában történt eseményeket felöleli.

A villanyszolgáltatás javításáért

Dr Lévy Zoltán a villamos-áram szolgáltatása körüli zavarok ra hívta fel a bizottság figyelmét. Helyesli a nyilvánosság előtt a kérdéssben hangoztatott bírálatokat. Szerinte generális intézkedést kell tenni, hogy a városnak ez a legfontosabb üzeme kifogástalanul működjék. Megemlítette, hogy

a többi nagy vidéki város, így Szeged, Miskolc, Pécs, Szombathely, köztük azok is, amelyek távol esnek a bányáktól, már elérték az 1944. évi energiatermelés 60—80 százalékát, ellenben Debrecen ezt az arányszámot meg sem közelíti. Szóvá tette, hogy a villamos az áramszolgáltatás hiánya miatt nem jár már hetek óta és a Kultúrhat alatti idegenforgalomnál szégyenkeznie kellett, hogy Debrecenben nem volt villamosforgalom. A mizériákat sürgősen meg kell szüntetni, azért azt indítványozta, hogy a város állítson fel szénirodát, amely a Világítási Vállalat és a város egyéb üzemeinek szénellátását kellő kereskedelmi és üzleti tudással képesítet egyenként intézze. A városban lévő üzemek, ugymint textil, bőr, cipő, vajüzem stb. bocsássanak az árammegváltása fejében természetbeni ellenszolgáltatást, s az így begyűlt árut a széniroda fizesse a bányáknak a munkások ellátására. Kérte továbbá, hogy a Világítási Vállalat gépeinek avultságára való tekintettel, gondoskodják a város arról, hogy Debrecen távvezeték hálózatba kapcsolják be. Ez annál is könnyebben végrehajtható, mert Debrecenből nem messze két távvezeték van.

Végh Dezső válaszolt a felszólalásra s kijelentette, hogy a város vezetőségét az áramzavarok miatt felelősség nem terheli. Bejelentette, hogy a szénirodát már fel is állítják, amely majd a természetbeni szolgáltatásokat és a szénellátást intézni fogja. A felszólalásnak sok mindenben igazat ad.

A közigazgatási bizottság Lévy indítványát egyébként elvben elfogadta és felhívta a város tanácsát, hogy a távvezetékbe való bekapcsolás kérdését minél előbb készítse elő.

A közegészségügyi állapotok

A város közegészségügyi állapotáról a tisztifőorvos helyett dr. Főlegyházy Tamás főorvos tett jelentést, amely szerint a múlt hónapban a járványos betegségek száma csökkent, a fertőtlenítő intézetben 852 embert fertőtlenítettek, a tüdőbeteggondozó forgalma a szokásos mértékben nem haladta meg, a napközi otthonokban 152 gyermeket étkeztettek. A halálzásai arány különösen a szívbetegségekénél volt magas, tüdőgyulladásban meghalt 20 ember.

Akik beteg lovak húsából esznek

A jelentéshez Kállai Sándor szót hozza, bejelentette, hogy a Nagyerdő hátamögött a gyógyíthatatlan lovakat kivégzik és a tetemet ott hagyják, amely megfertőzi a környéket. Saját szemével látta, hogy egyes emberek a lóhullából kivágnak nagyobb darabokat és étkezés céljára elszállítják. Intézkedést kér.

A polgármester helyettes intézkedést fog tenni.

Fontos a vajkészítés

Dr. Lévy Zoltán kérte, hogy akármilyen kevés az áram, két órára adjanak energiát a tejüzemnek a vajkészítésre, hogy a gyermekeket vajjal láthassák el.

Fotó Horváth
Simonffy-utca 1/b.

Adózási ügyek

Dr Csire Ferenc pénzügyigazgató az adózási ügyekről tett jelentést, amely szerint június hónapban a köztartozások befizetésével szemben 812.927.858.709 adópengő hátrálék mutatkozik. Ennek a nagymértvű emelkedésnek az az oka, hogy az ingatlan tulajdonosok részéről fizetendő adót 400.000 adópengővel számítják. A tényleges hátrálék azonban csak 404 millió, az adóközpontok csak 404 millióval számoltak. Bejelentette még, hogy az egyes adóközpontok megköltése folyamatban van. Eddig 41 adóközpont létesítették melynek végösszege 210 millió 181.305 adópengő. 38 adóközponttal amnestia egyességet létesítettek. Forgalmiadónál 44 adóközpontot kötöttek s a fizetendő forgalmi adó összege 373.550.832

30 ember meggyilkolásával vádolt tanár és őrmester a debreceni népbíróság előtt

A debreceni népbíróság pénteken tárgyalta Lunka Péter 54 éves tiszalóki földműves, volt törzserőster és Soós Márton 32 éves berettyóújfalui polgári iskolai tanár, volt zászlós büntető, akiket folytatódóan elkövetett háborús bűntettelt vádolva a népbíróság elé állították. A tárgyalás iránt igen nagy érdeklődés nyilvánult meg, és ezért nem a rendőrség épületében lévő tárgyalóteremben, hanem az Arany Bika nagytermében tartották meg a főtárgyalást. A vádirat szerint Lunka Péter és Soós Márton 1943. január 12-én Ukrajnában Novioszólban a 106-8 zsidó munkaszolgálatosokat ütötték, verték, megkínnozták és így Lunka és Soós tettese, részese, felbujtója volt emberek törvénytelen megkínzásának. 35-40 fokban hidegben, méteres hóban, ruhátlanul csuklították, futtatva munkaszolgálatosokat, élelmet és meleg ruháneműt elvettek tőlük. A nagy hidegben ismételt sorakozót rendeltek el. Erőszakkal elvették a zsidó munkaszolgálatosoktól a jegygyűrűket is, ékszer, pénz. — Ha nem adjátok át, — mondták — akkor az újjakat vágjuk le és Lunka az egyik munkaszolgálatosra, aki könyörgött, hogy ne vegyék el tőle a gyűrűt, rálépett. A bántalmazások következtében meghalt Dávid Zoltán, Ullmann Gyula, Hoffmann Mihály munkaszolgálatos. A nagy hidegben az összegyűjtött, tehetetlen, ruhájuktól megfosztott emberek közül 30 lemaradt és elpusztult, semmi hír felőlük. Lunka ezenkívül partizánvadászatban részt vett és saját szava szerint állítólag 33 partizánt pusztított el. Ezenkívül oroszokat, néket is megölt volna a polgári lakosság közül. Soós ellen az is vád, hogy súlyosan bántalmazta Katz Jenő, Rosenfeld L. Klein Bernát munkaszolgálatosokat. Egy Steller nevű munkaszolgálatossal gyertyát etetett meg, Kovács Imre munkaszolgálatosot ablaküvegében közben véresre verte, utána kikötötte, megkínnozták. Válogatott testi és lelki kínzásokkal gyötörték a munkaszolgálatosokat. Egy alkalommal motózást rendeltek el és akkor mezítlenül, ruha nélkül bakancs, papucszengeg kellett végig futni, rajta táncolni. Soós és Lunka vastag doronggal ütötte, kínnozták az embereket, akik bizony súlyos sérüléseket szenvedtek.

A vádirat felolvasása után a népbíróság elsőnek a vádlottak személyi adatait vette fel. Amikor a vádlottak kijelentették, hogy nem érzik magukat bűnösnek, a teremben nagy zúgás, kiabálás támadt, a hallgatóság nagy része tombolt, kiabálva: halál rájuk... Az izgalom fokozódik, amikor több vidéki hallgató, berettyóújfalusi lakó is közbeszó. A rendőrség azonban pár perc múlva helyreállítja a rendet és egy vidéki közbeszó. A vádlottak elmozdították a teremből ki vezetik, hogy a rendőrségen előállítsák.

Majd Lunka Pétert hallgatta ki részletesen a bíróság. Lunka tagadta a vádat. Azt elismeri, hogy Szigethy csendőrfőhadnagy parancsára részt vett egy motózásban. Baulovác főhadnagy is parancsot adott neki erre, és akkor szedte össze a gyűrűket, 24 darabot, mit átadott felettésének. A veréseket és kínzásokat tagadja, ami viharos izgalmat kelt a közönség so-

adópengő. Ezen adómnél 24 amnestia adóközpont is létrejött.

Stagnál az építkezés

Kalenda Lóránt a műszaki ügyosztály működéséről tett jelentést. Eszerint az utak javítása folyamatosan van. Az utak létszáma kevés. A magánépületek helyreállítását teljesen stagnál, a középületeknél folyó építkezések is megszűntek a pénz hiánya miatt, mert a közmunkavállalás összegéből kellene a munkálatokat teljesíteni, azonban ez a bevétel olyan kevés, hogy egy hónapban legfeljebb 18-20 szakmunkásnak a fizetését fedezné. Emiatt egyelőre egy hétre beszüntették a középületeknél folyó munkálatokat. A bizottság végül több szakelőadó jelentését tudomásul vette.

Kovács György fővárosi lakos a következő tanu. A novioszólai motózásnál kegyetlenül jártak el. Őt Soós Márton ütötte meg négy ízben. Ugy összeverte, hogy a hátizsákját alig tudta vinni Lunka a lépcsőn dobtá le, a nagy hidegben csúszdóztatta őket, majd elvette tőlük a gyűrűket erőszakkal. Egyik társuk, Dávid Zoltán a verés következtében halt meg, őket temették el.

Domán György tiszalóki lakos előadta, hogy Lunka Péter vele küldött haza kis csomagot feleségének, illetve vadházastársának azzal, hogy orosz tea van a csomagban. A felbontásnál látta, hogy a tea között négy gyűrű is volt benne, ezt küldte vele haza Lunka. Megerősítette ezt a következő tanu is, Szabó Miklósné azzal, hogy tudomása szerint csak két gyűrűt kapott.

A népbíróság a késő délutáni órákban is folytatta a tanukihallgatásokat. A tanuk terhelően vallottak. A főtárgyalást szombaton reggel 9 órakor folytatják az Arany Bika nagytermében. Ekkor még sor kerül pár tanu kihallgatására, a perbeszédre, majd az ítéletre, esetleg az ítélet végrehajtására.

A csehszlovákok részleges határozatokat rendeltek el

A csehszlovákok Sátoraljaújhelyen és Komáromnál részleges határozatokat rendeltek el. Sátoraljaújhely környékén a csehszlovák hatóságok közölte, hogy 30 kilós csomagokat, magukat szlováknak, ha nem vallják magukat szlováknak.

Debreceniek a Magyar-Szovjet Művelődési Társaság kongresszusán

Budapest és az egész ország nagy kulturális megmozdulása lesz a Magyar-Szovjet Művelődési Társaság vasárnap megnyitójának kongresszusa. A kongresszuson megjelenik Tildy Zoltán köztársasági elnök, továbbá a magyar kormány összes tagjai. Szombaton este Nagy Ferenc miniszterelnök rendelt fogadóestet a kongresszus vendégeinek tisztelőre. Debrecenből népes küldöttség utazott Budapestre, hogy résztvegyen a kongresszus munkájában. Debrecen szellemi és társadalmi életének több tagja utazott el dr. Sánta Kálmán egyetemi tanárral, a Társaság itteni

Rendkívüli segínyt kérnek a dolgozók számára

MTI jelent: A Szakszervezeti Tanács pénteken megtartott ülésén Kossa István főtitkár előterjesztést tett az árak és bérek nagy arányú emelésének kielégítésére. A javaslatnak megfelelően a Szakszervezeti Tanács elhatározta, hogy a Gazdasági Főtanácshoz fordul és kéri, hogy minden dolgozó részére azonnali segélyként

A kunmadarasi bünper főtárgyalása

A budapesti népbíróság ötös küldöttségével pénteken folytatta a főtárgyalást a kunmadarasi pogrom ügyében. A tárgyalás második napján megkezdődtek a vádlottak kihallgatásai. Elsőnek Tóth Zsigmond könyvelet vezették elő a fogházörök. Az

Izgalmak a tárgyaláson

Ez a tárgyalás s bővelkedett izgalmakban és túlfűtött hangulatban folyt le. Katz Jenő tanu súlyosan terhelő vallomást tett Soósra és Lunka Péterre, akik kegyetlenül bántalmazták. A szembesítés során a tanu ideges állapotban a vádlottak felé közeledett mire az egyik fogházör szuronyos puskáját védőleg a vádlott elé, a tanu felé fordította. Nagy izgalom, a tömeg tombolása közben a börtönőrt leváltották és helyette egy rendőrült a vádlottak háta mögé. Így lecsillapodott az izgalom, helyre állt a rend és sikerült a tárgyalást folytatni.

Riasztólvések

Este hétkor végződött a tegnapi tárgyalás. Mikor a vádlottakat, elvezették nagy tömeg kísérete utcán és megakarták őket lincselni. A rendőrök és fogházörök védtek a vádlottakat a tömeg dühétől. A helyzet a Werbőczy utcán annyira kiéleződött, hogy a fogházörök több riasztólvést adtak le és csak így tudták távol tartani a tömeget.

Debreceniek a Magyar-Szovjet Művelődési Társaság kongresszusán

Budapest és az egész ország nagy kulturális megmozdulása lesz a Magyar-Szovjet Művelődési Társaság vasárnap megnyitójának kongresszusa. A kongresszuson megjelenik Tildy Zoltán köztársasági elnök, továbbá a magyar kormány összes tagjai. Szombaton este Nagy Ferenc miniszterelnök rendelt fogadóestet a kongresszus vendégeinek tisztelőre. Debrecenből népes küldöttség utazott Budapestre, hogy résztvegyen a kongresszus munkájában. Debrecen szellemi és társadalmi életének több tagja utazott el dr. Sánta Kálmán egyetemi tanárral, a Társaság itteni

Rendkívüli segínyt kérnek a dolgozók számára

MTI jelent: A Szakszervezeti Tanács pénteken megtartott ülésén Kossa István főtitkár előterjesztést tett az árak és bérek nagy arányú emelésének kielégítésére. A javaslatnak megfelelően a Szakszervezeti Tanács elhatározta, hogy a Gazdasági Főtanácshoz fordul és kéri, hogy minden dolgozó részére azonnali segélyként

A kunmadarasi bünper főtárgyalása

A budapesti népbíróság ötös küldöttségével pénteken folytatta a főtárgyalást a kunmadarasi pogrom ügyében. A tárgyalás második napján megkezdődtek a vádlottak kihallgatásai. Elsőnek Tóth Zsigmond könyvelet vezették elő a fogházörök. Az

A kunmadarasi bünper főtárgyalása

A budapesti népbíróság ötös küldöttségével pénteken folytatta a főtárgyalást a kunmadarasi pogrom ügyében. A tárgyalás második napján megkezdődtek a vádlottak kihallgatásai. Elsőnek Tóth Zsigmond könyvelet vezették elő a fogházörök. Az

Csokonai színház
Szombaton este 7 órakor
A KIS HUNCUT
Szombaton délután 4 órakor
LUDAS MATYI
A Fővárosi Csermekszínház előadása!

hogy ezt az őrséget ő szervezte volna meg. Szerinte néhány levelet saját magától halárhozta el, hogy éjszaka őri áll a tanító lakása előtt.

Ezután a másodrendű vádlott, Takács Gergely kihallgatására került sor. Az elnök vele is újból közölte a vádat, amely szerint a demokratikus államrend megdöntésére irányuló mozgalmat kezdeményezte, gyilkosságra bujtott fel, hitfelekezettel szembeni fellépésével a demokratikus államrend alapintézménye ellen gyűlöletet is szított. Takács Gergely tagadja bűnösségét. Megmarad amellett, hogy sem, miféle mozgalomban nem vett részt és gyilkosságban sem volt része. Az elnök ezután arávonatkozban tett fel kérdéseket a vádlotthoz, hogy ő kezdeményezte-e mozgalma. Nagy János érdeklődően megkérdezte, ki jön Karozagra? 48-an jelentkezték. A továbbiak során azt beszélt, hogy miként gyűlekezett össze és hogyan indult el Kunmadarasról kb 300 főből álló csoport. Azért akartak a népbíróságra menni, mert kérvényt szándékoztak benyújtani. Azután arról kérdezték Takács Gergelyt, mi történt Kunmadarason, hogyan zajlott le az ipartestületi székhatározat az újabb gyűlés, melyen a vádlott megkérdezte a tömegtől, hogy bűnös-e Nagy János, vagy sem, ugyanakkor a község zsidó lakosai ellen lázított a tömeget. A vádlott ismételtlen tagadja, hogy lázított volna, azt is tagadja, hogy másnap a Piac téren üszkötötte volna a tömeget a zsidó kereskedők ellen.

Az elnök ezután szembesítette a vádlottat Tóth Zsigmonddal, aki korábban azt vallotta, hogy Takács Gergely tett lázító kijelentéseket. A szembesítés azonban eredménytelen maradt. A vádlott továbbra is tagadott.

Nagy János tanító szintén tagadta bűnösségét. Az internálótáborból kísérték a kareagi tárgyalásra, így nem volt szerepe a történetekben. A tárgyalást szombaton folytatják.

A nyugdíjak kifizetése

A postahivataloknál tapasztalt rendkívül nagy törlődások elkerülése végett a pénzügyi kormányzat úgy rendelkezett, hogy a nyugdíjasok ellátási díjait az esedékességétől következő bármely napon átvehetik. Ilyen esetekben a kifizetendő összeget az aznapi adópengő szorzószám alkalmazásával esedékessé vált összeget kell kifizetni.

Hitler a háború utolsó hónapjaiban teljesen bolond volt

A hannoveri brit törvényszék előtt Lauterbacher volt birodalmi nemzetvédelmi főbiztos kijelentette, hogy Hitler a háború utolsó hónapjaiban teljesen bolond volt.

Vége a kánikulának

Időjárásjelentés. Kiseb életmódból déli délnyugati szél, felhősebb idő, nyugaton egy-két záporos, zivatar. A hőség valószínűleg ma élezi csúcspontját, holnap a meleg már kisebb mértékű lesz.

MOZIK MŰSORA

PETŐFI MOZGÓ. Új világsiker „Volga Volga” szerelme, zenés, táncos vígjáték, új amerikai hiroadó. Előadások: 4. 6. 8. vasárnap 3/3-kor is.

APOLLÓ MOZGÓ. A szerelem nem tréfa, Amerikai filmcsemege főszerepben: Irene Dunne és Robert Montgomery. Előadások: 4. 6. és 8. vas. és útnapnap 3/3 órákor is.

A Mezőgazdasági Szövetkezeti Központ M. SZ.

a 2330/1946. ME. sz. rendelet alapján megalakult a Futura. a Magyar Mezőgazdák Szövetkezete, a Hangya egy részének és a Terményhivatalnak egybeolvadásából.

A szövetkezet egyrészt az a hivatalos szerv, amely a Közellátási Minisztérium megbízásából a kijelölt terménykereskedők működését irányítja és ellenőrzi, másrészt a terményértékesítés terén közvetlen vásárlások útján áll a termelők rendelkezésére.

Debreceni Klendeltsége is megkezdte működését PIAC UTCA 69. szám alatti, a volt Terményhivatal helyiségében. Telefon: 427. Hivatalos órák 9-13 óráig.

Ezúton is kérjük a kijelölt kereskedőket, hogy új nyomtatványokért a legsürgősebben jelentkezzenek.

H I R E K

Kék? Lila?

Rohanunk az inflációban. Már alig tudunk számolni ebben a rohamó pénzáradaiban. Egyszerű eszközökhöz fordultunk. A pénz színeiben mondjuk az árat.

Hász lila és tizenöt kék! — hangzik a vásárlók körében.

Megált a számolási készségünk. Talán sohasem gondoltuk, hogy színekben mondjuk az árat.

És ma ezt tesszük 1946 júliusában...

Egy adópengő július 6-ra 3.900 milliárd pengő

Vasárnap istentiszteletek a ref. templomokban. Nagytemplomban 8 ó Tariska, 10 ó Uray S. fél 4 ó Ifjúsági evangélicizáció. Kis-templom 9 ó Szenes L., 11 ó Ferenecy K., 5 ó Kerekes. Mester u. templom 9 ó Berényi J., 4 ó Karla Ö. Ispótfly 10 ó dr. Farkas. Kossuth u. templom 10 ó Birinyi J., 4 ó Birinyi J. Árpádtéri templom 9 ó Hegyaljai K. G., 3 ó Hegyaljai K. G. Homokkerti templom 10 ó Kovács J., 6 ó Kovács J. Nyilastelepi templom 10 ó Sipos K., 3 ó Szűcs F. Csapókerti templom 10 ó Dancsházy, 3 ó Kiss L. Kerekstelepi templom 10 ó Király Z., 3 ó Király Z. Egyetemi templom 11 ó Murányi Árpád. Augusztus sz. natorium egyetemes 10 ó Murányi Á. Klinikák: Konez és Murányi. Nyulási áll. Isk. 10 ó Konez Z. Téglaskerti áll. Isk. 10 ó Zsiros. Szoboszló ut 4 ó dr. Farkas. Fogház 10 ó Magyar B. Téglavetől gyűl. ház 9 ó Kálmán I. Wolfkai. Telepi olvasókör 10 ó Pál A. — Tanyai istentiszteletek: Onca-telep délután 4 ó Boross D. Kis-macs 2 ó Nagy S. Ondód I. Kádár dűlő 11 ó Rápolty Á. Pallag 10 ó Erdő M. Lukaháza 9 ó és Hármashegy 11 ó Molnár Gy. Nagycserő 10 ó Berogzászi.

A Szent Anna-utcai főplébánia-templomban eszenkéntis szentmisék reggel negyed 7, 7, 8, háromnegyed 9 órakor. Fél 10 órakor a nagymisét mondja dr. Pálmay József. Prédikál dr. Faragó László. Csendes misék még 11 és 12 órakor. A 11 ó szentmisén a Szt László énekkar énekel. Műsor: Bárdos Lajos: Mily igen jó, Mozart: Sanctus, Palestrina: Cultor Dei, Bach: Ó édes Jézus. Az énekeseket negyed 10-re kérjük próbára. Litánia este fél 7-kor.

Meghalt Massány Ernő. Hosszabb betegség után, 68 éves korában Budapesten elhunyt dr. Massány Ernő, az ismert nevű természetföldrajzi író, az Országos Meteorológiai Intézet ny. h. igazgatója. Ő volt az első, aki szelvényről légköri felszállásokat vezetett. Megalapítója volt a Magyar Aerószövetségnek.

Drágulás Amerikában. A washingtoni munkaügyi minisztérium hivatalos kimutatása szerint 23 elsőrendű szakszerveleti cikknél az árak emelkedése az árellenőrzés megszüntetése óta 8 százalékot ért el.

Debrecen lakossága 130.008 lélek volt június végén. 98 fővel csökkent a város lakossága. Ezt közölte a közigazgatási bizottság ülésén a rendőrség jelentése. Egyébként a rendőrség politikai osztálya júniusban 37 agyént vett őrizetbe, akik közül nyolcat internált, nyolcat pedig rendőri felügyelet alá helyeztet és 21-et szabadon bocsátott. Közli még a jelentés, hogy az Országos Rendőrség elnöksége júniusban 456 fő. A ruházati ellátás fokozatosan javul a rendőrség kezeiben.

MÉSZ CEMENT, CSERÉP, TÉGLA és mindenféle építkezési anyag utalványra is. BARTHA FATELEP, ISPOTÁLY-U. 3-b. Tel.: 261.

* Kántor Ibolya okl. tanítónő és Dönsz Tivadár lelkész ma délután 6 órakor tartják esküvőjüket az evangélikus templomban.

* Feldmesser László és családja családi nevét Parkásra változtatta.

Az első amerikai szent boldoggá avatása. Vatikánvárosból jelentik: Francesco Saverio Cabrini boldoggá avatásának vasárnapra kitűzött ünnepi szertartását alig egy órára korlátozták, mivel a pápa nehezen tűri a Rómában most uralkodó hőségét. A boldoggá avatásokat általában tavasszal szokták tartani, mielőtt megkezdődik Rómában a hőség, a pápa azonban nem akar várni a boldoggá avatással, mert az első amerikai eszenről van szó és kifejezésre öhajította juttatni azt az érdeklődést, amellyel Északamerikai katolikusai iránt viselkednek.

Negyvennyolc mázsa cukrot kapott Szeged az UNRRA adományból, amelyet 20 dekás adagokban osztanak ki a 12 éven aluli gyermekek között.

Zsidó áldozatok emlékezete. A Debrecenben és környékén a fasiszták által 1944 október havában meggyilkolt 96 zsidó munkaszolgálatos emlékét július hó 9-én délután 10 órakor a zsidó temetőben — gyászünnepegy keretében — síremlék felavatásával örököltik meg. Ugyanezen a napon a helybeli zsidóság általános gyászszal, hajtóval emlékezik meg az Auschwitzba hurcolt és a deportálásban kiirtott összes hitvespártól s délután 5 órakor a Deák Ferenc-utcai izraelita nagytombban gyászistentiszteletet tart.

A román minisztertanács elhatározta, hogy egységes választási törvényt készít, amely kiküszöbölje az ellenzéki pártok által felsorolt sérelmeket. Szombaton már közzéteszik az új választási törvényt.

A közellátásügyi miniszter a burgonyafelhozatal elősegítése céljából a burgonyafeldolgozás beadás kötelezettségét további intézkedésig felfüggesztette.

Állásfoglalás tanítónőket keresnek. A népjóléti minisztérium körülből 31 napközi otthon állít fel. Ezeknek a vezetésére állásban nem lévő tanítónőket, vagy tanító-nőjelölteket kívánnak alkalmazni. A tanterületi főigazgatók közül, melyek azok a községek, ahol napközi otthonok létesülnek.

Hírek hadifoglyokról. Basch Ferenc debreceni fogtechnikus levél átvétele végett jelentkezzen a Vöröskereszt irodájában. Hatvan utca 6.)

Cukrászsütemények korlátozása. A közellátásügyi miniszter rendelete értelmében édesipari üzemek termékeik készítéséhez búzából, rozsból vagy kétszeresből származó lisztet nem használhatnak fel.

Értésíti a szociális ügyosztály a hadisegélyben részesülőket, hogy azok akik július 5, 6, 7 napjaira szóló kenyér fejadagjukat nem változtatták ki, ezen napokra kenyérszolgálatot kell beadnia mellett naponta és szelvényenként 12 dkg lisztet és családonként 25 dkg só kaphatnak hatóságilag. A jogosító igazolványok átvehetők a szociális ügyosztály hivatalos helyiségében (városháza, félmelet 8. számú szoba). A kenyérszolgálat és a hadisegélyes igazolványt mindenki hozza magával. Szociális ügyosztály.

Hajdú vármegye közigazgatási bizottsága július 8-án délután 9 órakor tartja ülését a vármegyházban.

Arany Ezüst bevéltás ENGEL ékszerésznél a Benyáts áruházban.

A KISGAZDA PÁRT HIREI

Az iparostagozat választmányja vasárnap délelőtt 10 órakor a pártszervezet tanácskozótermében fontos értekezletet tart.

A FÜGGETLEN IFJUSÁG HIREI

A debreceni szervezet vezetősége ma, szombaton délután 5 órai kezdettel ülést tart. Az ülésen Földes Vilmos, Zilahy Tibor, Bóna Éva, Tóth Erzsébet, Nagy István, Szűcs András, Horváth Tibor, Wrany Lőrinc, Kóssa István és Vajda Gábor feltétlenül jelenjenek meg.

* Szekerek Katalin tanítónő és Kovács János áll. tanító f. hó 6-án délután 3 órakor tartják esküvőjüket a Szent Anna-utcai róm. kat. templomban, melyre rokonokat, ismerőseket és osztálytársait szeretettel meghívják. (Mindenkünn értesítés helyett.)

Napközi otthon nyitott a Szent Anna-egyházközség a 2-8 éves gyermekek részére a Svátság intézetben és a homokkerti Kap. Otthonban. — Jelentkezni még lehet reggel 8 óráig.

Halálos ítélet. A budapesti népbírószék Rátz Endre elnöklésével működő tanácsa tárgyalta Bóta Imre festőesség büntését, aki a 101/10. sz. munkaszolgálatos század keretlegénye volt Nagykatán, később Szovjetországban. Bóta a loggyelenebből bánt az alája bocsított emberekkel, ültötte, verte és tásztögl-lelkel leg kínozza őket, valamint több ember halálában részes volt. A bíróság számos terheltet a vallomása alapján Bóta Imrét két évtől halálra ítélte. Az elítélt kégyelmet kért. A bíróság rövid tárgyalás után azonban úgy döntött, hogy nem találja kegyelemre méltónak, ezt a határozatot ki is hirdették az elítélt előtt, akivel a tanácselnök közölte azt is, hogy az ítéletet két óra belüli végrehajtják. Bóta Imrét a délutáni órákban a Markó utcai törvényszék fogházának udvarán kivégezték.

Ellopják a juhokat. Szarvas József Elep 107. sz. alatti lakos feljelentést tett a rendőrségen ismeretlen tettesek ellen, akik a Hortobágyon legeltetett juhait ellopják.

Álkulesos betörők behatoltak özv. Jójárt Józsefné Virág-utcai lakásába és onnan ruhaneműket, ágyneműket loptak 60 trillió értékben.

Besztrano tolvaj ellopott értékes ékszerket Mátyás Imre Bajcsy Zsilinszy-utcai lakásáról.

Betörőbandát kerített kézre a rendőrség. A Vadász Lajos budapesti lakosból és két társából álló betörőbanda Debrecenben, Hajdúböszörményben és Szolnokon követelt el sorozatos betöréseket.

Százhuszonhét évig élt. Az indiai Burganjban az elmúlt napokban meghalt Maji Ghulam Mohamed, aki azért került a világsajtóba, mert 127 évét élt. Olyan kort élt meg, amellyel előtte — legalább is az utóbbi időben — nagyon kevesen dicsérekedtek. A derék Maji Ghulam Mohamed egyáltalában nem élt nagyon mértékletes életet, bár hindu volt, nem vetette meg sem a húst, sem az erős pálinkákat. Fogai ugyan már régen kihulltak, de műfogóra kitűnően funkcionált. És egyébként sem panaszokdhatott, mert tíz házasságából harminckett gyereket születtek, akik közül a legidősebb nyolevanöt, a legfiatalabb négy esztendő. Ez utóbbit elkönnyelhetjük úgy is, mint bolgári csodát és bizonyítását a régi magyar mondásnak: öreg ember nem vén ember!

Az Egyesült Államok függetlenségi nyilatkozatának 170-ik évfordulója alkalmából Schönfeld amerikai követ és Key altábornagy fogadást rendezett. A fogadáson megjelent Tildy Zoltán Rózsasági emök, úgyszintén a magyar politikai, gazdasági és társadalmi élet csaknem valamennyi vezető személyisége.

Augusztustól kezdve egységes búza- és rozslisztből készül az új kenyér

Hivatalosan szeptember 1-től, a gyakorlatban azonban már valószínűleg augusztus folyamán megjavul a kenyér. Az őrlési arány a következő lesz: 100 kg búzából 70 kg egységes búzalisztet, 20 kg finom búzalisztet, 100 kg rozsból 86 kg egységes rozslisztet, 100 kg árpából 75 kg árpalisztet kell majd őrlenie a

malomnak.

A kenyér egységes búza- és rozslisztből készül majd és csak kevés árpalisztet kevernek hozzá. A pontos keverési arányt még nem állapították meg, de a minőség feltétlenül jobb lesz. Nem eszünk kukoricakenyert augusztustól kezdve.

Debreceni színész munkája az amerikai segélyakció érdekében

Varga Simon, aki a debreceni Csokonai Színház népszerű táncoskomikus volt a huszas évek elején, húszéves amerikai tartózkodás után Kaliforniából, Los-Angelesből írt levelet debreceni ismerőseinek. Varga Simi mindent elkövet a magyar segélyakció érdekében, játszik, költeményeket olvas fel. Leveleiben érdeklődik volt debreceni barátainak sorsa felől. Weisz Dávid, a Falk-kefegyár volt igazgatójáról és Stiz Jenőről, majd azt kérdi egyetlen fiának sirja meg van-e a debreceni temetőben. Beszámol arról, hogy Los-Angelesben éppen a villamosalkalmazottak sztrájkolnak, tehát ott sem olyan az élet, mint gondolják. A magyarországi ismerősöknek küldendő ruhákat előbb fertőtlenítni kell küldeni. Mivel csak Los-Angelesből sok ezer csomagot küldenek magyarországi ismerősöknek, olyan tömeg ruhát kell fertőtleníteni, hogy hetekbe telik, míg a beadott darabokat visszakapják. A kaliforniai klíma egyébként nagyon jót tesz az odakerült európaiaknak. már június elejétől decemberig állandó napsütésben van részük s a többi hónap alatt itt enyhe tavaszi időjárás van. A levegő tiszta, friss, a föld dúsán termő. Egész Kalifornia tele virággal, gyümölcseccel és zöldséggel, a tengeri szél állandóan pompás virágil-

latot hord. Itt elsikkad a tél, a világ legegészesebb levegője következtében az emberi élet körhátra kibővül. A színházak, szórakozóhelyek állandóan tele. A háború alatt rengeteg idegen lepte el Kaliforniát és így ott is lakóházi van. A terület Los-Angelesnek őriási. Hollywood csak egy kis része. Órák hosszat rohan a villamos és még mindig Los-Angelesben van. Varga Simon versei egyébként rendszeresen megjelennek az amerikai lapokban és mint színművész is ugyanolyan népszerű, mint 25 éve Debrecenben volt.

A hollywoodi magyar színészkolónia tagjaival: Király Ernővel, Palásti Sándorral, Szemere Gyulával, Ligeti Anna, akinek férje Ligeti Lajos a debreceni színház tagja volt és itt autószerencsétlenség áldozata lett, Alpár Gittával, Hajmássy Honával, Lugosi Bölával, Lukács Pállal, Szőke Szakállal, Kertész Gáborral, Kertész Mihállyal naponta találkozik. A magyar művészek minden hónapban estélyeket rendeznek a magyar segélyalap javára a magyar egyesületekben. A levelet Varga Simon, a losangelesi magyar színész június 14-én adta fel és június 19-én érkezett meg Debrecenbe. Megkapó az a hatalmas munka, amit a magyarság érdekében végez Amerikában.

Közbeszólás

Tudja-e az allspán úr, hogy Hajdú vármegye egyik községében, Vámospécsen sertésvész dühög, vész pusztítja a szépen fejlődő állományt? Tudja-e azt, hogy a vész mellett a vízhiány is súlyos károkat okoz? 150 hasas koca és még pár száz egyéb sertés mellett a legelőn egyetlen kiapadás előtt álló gémeskút van, az itatóvíz pedig összesen csak két méter hosszú.

Ha a fentieket tudja, szíveskedjék nyilatkozni, milyen intézkedéseket tett, hogy a sertésvész megállítható legyen és a közlegelő pedig megfelelő kútból és itatóvízével legyen ellátva.

A feleletet egész Vámospécsen község lakossága várja és szeretné remélni, ha még intézkedés nem történt a felvetett kérdésben, az soron kívül megtörténik.

Itt említjük meg és ajánljuk a vámospécseniek figyelmébe, nézzék meg, Nyírmantháza nincs sertésvész, vízhiány miatt nem pusztul a fűszög. Ezt azért említjük meg, mert nem az allspán községére, hogy gondoskodjon, a Termelő Bizottság és a gazdálkáló kötelessége a gondoskodás. Hogy mégis az allspán úrhoz is szólunk, annak oka csak az, hogy az ő kötelessége az ellenőrzés.

A Termelő Bizottság és a gazdálkáló beszüntette már a vész miatt a sertések csürhére járását és kérte-e az allspántól a község lezárását a vész miatt?

Akit a község bizalma községvezetésre állított, annak bármul-

Ilyen sok munkája van, mindig a közérdeket kell elsősorban szolgálnia. Reméljük, rábřednek az illetékes községi vezetők, hogy súlyos mulasztást követtek el és azonnali intézkedésekkel gátat vetnek a további bajoknak.

A hadirokkantak, hadilövegek és hadiársvák szövetsége debreceni csoportja e hó 7-én, vasárnap délelőtt 10 órakor választmányi ülést tart Kossuth u. 43. szám alatt. Taggyűlés július 14-én lesz.

Billiók helyegek. A postavezérgazgatóság közli, hogy július 3-tól kezdődőleg elkészülésük sorrendjében fokozatosan 1, 2, 5, 10, 50, 100, 200, 500 és 1000 billió pengő értékjelzésű új postabélyegeket bocsát ki. Az új helyegek bérhová szó postaküldemények bérmentesítésére felhasználhatók.

GYÁSZROVAT

özv. Szűcs Gáborné Ujvárossy Sára 65 éves korában elhunyt. Temetés szombaton 3 órakor lesz a 2. A ravatalozó teremből a ref. egyház ezertartása szerint. Gyászolják: hű gondviselő Kovács István feleségével és gyermekeivel, valamint testvérel, a kiterjedt rokonság és jó ismerősei. Lakás: Baahalom utca 52. szám Minden külön értesítés (gyászlap) helyett. Gebauer temetkezési vállalat.

Gráf Lujza kereskedő 3 heti súlyos betegség után elhunyt. Temetés szombaton délután 4 órakor lesz a Köztemető díszravatalozó teremből. — Gyászolják: Szerető gyermekei és kiterjedt rokonsága. Lakás: Domb utca 14. sz. Dankó temetkezés.

Divat cipőt Vágó Zoltán cipőüzletéből. Piac-u. 33. Széchenyi-u. sarok.

A hadirokkantak és özvegyek nem kaptak meg járandóságukat

A város közigazgatási bizottságának tegnapi ülésén asszonykült. dőttés jelent meg, melynek szónoka bejelentette, hogy a hadirokkantak és özvegyek havi járandóságukat nem kapták meg s emiatt a legnagyobb nyomor előtt állnak. Kérte a bizottságot, hogy addig is, míg a segélyüket kézhez nem veszik, a város tegyen gyors intézkedést, hogy lisztet, kenyeret és a gyermekek tejet kaphassanak. Ezen élelmiszerek árát vonják le a hadisegélyből.

Vadászy Sándor dr. szociális felügyelő közölte a bizottsággal,

hogy a hadisegélyek kiutalása azért késik, mert a kifizetést adópengőre változtatták át s az adminisztráció hosszabb időt vesz igénybe. A maga részéről kérte, hogy a szükségét szenvedőkön bár milyen áldozatba kerül is, segítsék. Mindössze 67 családról van szó.

Több felszólalás után a bizottság utasította a város közlélemzési ügyosztályát, hogy a szükséges élelmiszereket a rendelkezésre álló mennyiséghez viszonyítva szolgáltassa ki a hadisegélyeseknek.

Védjük a terményeket a tűztől

DÜLLŐBIZTOSOK ÉS CAZDAK FIGYELMÉBE.

Felhívja az elsőfokú közigazgatási hatóság a düllőbiztosokat és gazdákat hogy az alábbi rendszabályok betartásához az idejéig termést tüztől való megvédés érdekében feltétlenül gondoskodjanak.

A kereszterakott mezőgazdasági terményt olyképen kell csoportosítani hogy lehetőleg 10 keresztinél több egy csoportba ne kerüljön és az egyes csoportok között pedig 20 m távolság legyen. Vasúti sínekkel a keresztnek legalább 60 méter, nagyobb pályaudvarokon pedig legalább 400 méter távolságra kell lenni.

A keresztet összerakása után a kereszt sor és a vasúti sín között folytatódó védősávot kell húzni és az egyes keresztcsoportokat körül kell szántani.

Ha a határban tűz keletkezik, azt minden eszközzel igyekezni kell elfolytani, ha pedig nagyobb mértékű, azt a legrovidabb úton (löhát, kerékpáron, telefonon stb.) a tüzoltóságnak jelenteni kell.

Szállás megőrzésének terményét a városnak csak olyan belső területre lehet behordani, amely lakóházaktól, gazdasági épülettől legalább 15 méter, vasúttól legalább 100 méter, uttól legalább 10 méter, kerítéstől legalább 5 méter távolságra van.

Aki terményeit nem hordhatja be a város belföldjére, az azokat csak a határban lévő ingatlanon, vegyes közös szőlő helyezheti el, esélytelhet ki és szalmáját is csak ott tartathatja. Ez esetben is az előbb említett távolságokat be kell tartani.

Minden gazda köteles gondoskodni arról, hogy szerényen terményei mellett állandóan vízzel telt hordót és ugyanolyan vízzel telt legalább 2 vedert, valamint egy osztályon álljon rendelkezésre.

A szőlőtől és beérett gabonabúktól csak 100 méter távolságra szabad tüzet rakni, vagy dohányozni. A tüzet, ha már arra szükség nincs, azonnal el kell oltani, a oigartatávéget pedig gondosan el kell táposni.

Csépélnél a gőzpópet vagy motort ugy kell felállítani, hogy az asztg mellé ne kerüljön.

Motor, közlekedő üzemanyagot csak robusnásgátló szerkezettel ellátott hordóban, vagy edényben és csupán 1-1 munkanapra szükséges mennyiségben szabad tartani.

A cséplőgép mellett legalább 600 liter mennyiségű vízkészlet, legalább egy targoncafoszkendőt, 3 darab 16 m nagyságú ponyvát, 3 vedret, 3 jó szikracsapót és minden cséplőgép mellett az elsősegély nyújtáshoz szükséges mentőeszközt kell tartani. A foszkendő tartójának állandóan vízzel teltnek kell lenni.

A fenti rendelkezések betartása a termést tüztől való megóvása érdekében országos nemzeti érdek, ezért azokat a legnagyobb gondossággal kell végrehajtani. A rendelkezések betartásának ellenőrzése a düllőbiztosok feladata, de azokat a hatóság is ellenőrizni fogja.

Debrecen város elsőfokú közigazgatási hatósága.

Megmérgezte magát súlyos betegsége miatt öngyilkossági szándékból László Vima magántisztviselőné Árpádtéri lakásán. Eszméletlenül állapotban találtak rá.

BICIKLI MOTOR GUMI

la. vörös belsők, EMERGÉ

köpenyek legolcsóbban

SOLTÉSZ Kálvin-tér 2.

Mielőtt arany, ezüst,

brillians ékszerét

eladja,

mutassa meg

Szelecsényinek Sas-

u. 2.

Nagy az érdeklődés a mai Egyetemi Bál iránt, melyet az Egyetemi Szinjátszó Társulat és a klinikai szakszervezet, valamint a két munkaspárt közös rendezésében bonyolítanak le.

Magyar zsidók tömegsírjára bukkantak Stájerországban

Stájerországban, Édseldorf faluban tömegsírban 32 magyar zsidó holttestét találták meg. A már erősen oszlásnak indult holttestek közül ötnek személyazonosságát sikerült megállapítani. Azok közül a magyar zsidók közül valók, akiket Stájerország hátrérodítási munkálatainál dolgoztak. A Vörös Hadsereg közeledtére a W. King hadosztály tagjai a zsidókat meggyilkolták. A holttesteket kiemelésük után Singbelskirchen falu temetőjében hantolták el.

Meghívó

A Városi Takarékszövetkezet Részvénytársaság debreceni bejegyzett cég rendkívüli közgyűlést 1946. évi július hó 15. napján d. e. 12 órakor az intézeti szobákban üléshelyiségben tartja, melyre a részvényesek meghívhatók.

Tárgyrovazat:

1. Elnök megállapítja a közgyűlés összehívásának szabályszerű voltát.
2. Elnök a közgyűlésen megjelent részvényesek és a letett részvényes számadatokról, azaz az azokról a számvizsgáló bizottságok részéről a közgyűlési jegyzőkönyvnek hitelesítésére bizottságot küld ki.
3. Elhalasztás, illetőleg lemondás folytan megüresedett 2 igazgatósági tagsági helynek a betöltése.
4. Lemondás folytan megüresedett 2 felügyelőbizottsági tagsági helyre belépett 2 felügyelőbizottsági tagot helytelen beiktatása.
5. Határozat az igazgatóságnak az alapszabályok 1. §-ának módosítására vonatkozó indítványára felelt.

Az igazgatóság.

KÖZÉRDEKŰ LEVÉL

Olvastuk a Debrecenből Öry főispán úr bölcs intézkedését a mezőgazdasági munkásság ellátásáról, de egy hiba van. Ha most lenne egy kis öröletlen való még az óból, éppúgy mincnen malom Debrecenben a megöröletlenhez, mint a próba cséplésből holnap vagy holnapután kkerülhető gabonára. Sürgős intézkedést kérünk, hogy Debrecenben legalább egy malom a még le nem járt öröleten tanusítvány alapján örölje meg a mi kis óbuzánkat, vagy rozsumkat, amit még júliusra tartogattunk. Jogos kívánságunk, hisszük nem lesz pusztába elhngzó szó és lesz malom, amelyik dolgozik. Földműves.

KERESKEDŐ TÁRSULAT KÖZLEMÉNYEI

Oszeres szakosztály tagjai adjókt haladéktalanul fizessék be a szakosztálynál adójegyben naponta déli 1 óráig. — Kereskedelmi ügynökök és ingatlanirada tulajdonosok 7-én d. e. 10 órakor gyűlést tartanak, iparrevizió igazolások, adóközlőképek letárgyalása, ipar és ingatlanközvetítő engedélyek tárgyában — **Toll és nyersbőr kereskedők szakosztálya** adóközösegi ügyben 7-én 11 órakor gyűlést tart — **Tűzifa és építkezési anyag kereskedők szakosztálya** ma d. e. 4 órakor árubezerzés és elosztás tárgygyűlést tart — **Adópengőjegyek, adóbelvények csak társulati tagok részére** naponta d. e. 9-12-ig bezeresethetők Vasárlással mindenki köteles a tagdíjbevezetést igazolni

IPARTESTULETI HIREK

Podrász szakmai forg. adóközöseség sürgős pótbefizetése minden nap az üzleti órák alatt teljesíthető (Balogh ület, Hatvan u. 69). — **Szűcs szakosztály** szombatán 4 órakor ülést tart. Megjelenés mindenki kötelező. — **Pontos ügyben!**

Ballon kabát

férfi ruha
női kabát
szövet
bélésáru

Vágó Sándor
Plac-u. 33. Széchenyi-u. sarok.

SPORT

Kerületi atletikai bajnokság lesz ma és holnap, vasárnap az egyetemi sporttelepen. A nagyzerbasúnak igerkész adatlak versenyre leutazik a fővárosból Balogh Lajos az MLSZ elnöke, a többszörös magyar távolugró bajnok és dr. Majzik László a MASZ társelnöke. Nagy kedelmek és szép versenyek várhatók a kétnapos verseny alkalmával, mely során ifjúsági és felnőtt, valamint női számokban vetélkednek a versenyzők a bajnoki címért. Különösen szép verseny várható az ifjúságiak 100 és 800 méteres síkfutásában a felnőtteknél 100 méteren, 800 méteren, 110 gáton, távolban, 1500-on és sulyban, a nőknél magasugrásban és távolugrásban várunk jó eredményt. A versenyre a DVSC, DEAC, Kinizsi, Szolnoki MÁV és a Nyiregyházi MÁV küldte el nevezését. Ez a verseny egyben válogató jellegű a július 27-én és 28-án Csepelen megrendezendő országos vidéki atletikai bajnokságra. Az ifjúságiaknak ez a verseny becsúmt az országos csapatbajnoki pontversenybe. Az idény kiemelkedő atletikai versenyégy szombatán, mint vasárnap d. e. fél 6 órakor kezdődik. A versenyre belépjéljé nincsen.

Ez van még hátra: A Tisza bajnokságában három forduló van még hátra s a ezután befejeződik az erlített ütemű labdarugó idény. A hátralévő mérkőzések és fordulók július 7. Szegec—MTK, Kispes—Csepel, Vasas—Ferenováros, Újpest—Szentlőrinci AC, DVSC—Haladás, július 10: MTK—

DVSC elmaradt mérkőzését július 14: Szentlőrinc—DVSC, Ferenováros—Újpest, Haladás—Szegec, MTK—Kispes, Csepel—Vasas, július 21: DVSC—Ferenováros, Szegec—Szentlőrinci AC, Kispes—Haladás, Vasas—MTK, Újpest—Csepel.

Szilágyi II, Tisza és Nagy Mihály sérült és nem játszik az MTK ellen. A DVSC holnap, vasárnap Hajdusoboszlón játékos barátságos mérkőzést, míg kedden utazik Budapestre az MTK elleni bajnoki mérkőzésre. A csapatban három játékos — Nagy Mihály, Szilágyi II. és Tisza — sérült és így nélkülük áll fel a debreceni együttes. A kapuban az MTK ellen remekül bevált Timár József helyettes. A DVSC II. csapatja Budapesteni pályán játékos barátságos mérkőzést.

DKASE—Egri öklívű viadal lesz vasárnap délután az Arany Bika szertérben. A mérkőzésen a DKASE legkiválóbb öklívű lépnék szorítóba és előreláthatólag szép és nemes verseny keretében csap össze a két csapat. Az öklívű mérkőzés szertérben a Budapesti Egyetemi AC és a DKASE vívői bemutatást tartanak.

A szombat-vasárnapi atletikai versenyen az első napon, szombatán a következő számokat bonyolítják le: Ifjúsági és felnőtt számok: 100, 400, 1500, 5000, rövid távol, gerely, kalapács, 110 gát. Női számok: 100, 800, magas, suly, gerely. Második nap vasárnap: 200, 800, 1000 (ifjúságiaknak 3000), 400 gát, magas, hármas, suly, díszkősz. Női számok: 200 és távolugrás. A női számokban Gyamatti Olga is indul.

Megsemmisítette az MLSZ elnöksége a Haladás—Dóza ügyben hozott határozatot. A legutóbb megtartott elnökségi ülés a szombathelyi panaszának helyét adott és a felbontást a bizottság határozatát megsemmisítette és újra vizsgálta az ügyet a felbontás bizottságának. Megállapította az elnökség, hogy az egyesület képviselőinek részéről jog nem adott meg a felhatalmazás jogát. Az ügyet egyébként újból vizsgálják, míg veszik és rövidesen kiemondják a végző szót.

Megszűnt a sorsolást vidéki kosárlabda bajnokságban. Tegnap délután Budapestben a kosárlabdázók szövetségében ettették meg a vidéki kosárlabda bajnokság sorsolását. A sorsolás a debreceni csapatokra nézve

nem valami szerencsés, mert a DVSC főrő csapatának Sopronban kell játszania az első mérkőzését a Soproni VSC ellen, a DEAC-nak Pécsre kell utaznia a PVSK ellen, a Kinizsi TE Debrecenben játékos a Pécsi EAC ellen. A női bajnokságban a Kinizsi TE hölgycsapata Ozdra utazik az Ozi VTK elleni mérkőzésre, míg a DVSC női csapata Pécsre utazik első mérkőzését a Pécsi VSK női együttes ellen. A vidéki kosárlabda bajnokságot kisebb formában bonyolítják le, tehát az első mérkőzés után a vezető csapat már kiesik a további küzdelemből. Az első fordulót július 22-ig kell lebonyolítani.

SPORTKRONIKA. — Ma Vasas—Ferenováros bajnoki mérkőzés lesz

Büddapsten a Latorca utcában. — **A Ferenovárosban Gyotvay megsérült,** de a zöld-fehér vezetők remélik a jeles játékos mielőbbi meggyógyulását. **Az OB-be való jutásról a Ceglédi VSE és a Kaposvári MTE találkozója** Cegléden 2-2 arányú eldöntést eredményezett. — **A magyar kosárlabda válogatott meghívást kapott Olszországból.** — **Elmaradt a tervezett francia—magyar kézilabda mérkőzés,** mert a francia csapat nem kapott beutazási engedélyt Magyarországra. — **A Ferenováros 7:3 arányban verte edzőmérkőzés keretében a Budakalászt.** — **Ma Budapestben MOTESZ—Füskolások MSK tornászviadala lesz.** A debreceniek közül Hajdu és Mező Béla indul. — **Sárosi III-on kívül Olszországból esábják Szuszát, Deakot Markusovszkyt Kubala, a Ferenováros Pozsonyba távozott játékosai állítják a magyar fősaróba járt és magával vitte Schubertet, a K Barátás jeles játékosát.** — **Takács Béla** a „vörös Takács” az Újpesthez szerződött. Takács Béla legutóbb a Ferenovárosnak volt az erőnléti edzője. — **Vasárnap országos háztömbkörülí korékpáros versenyt rendeznek Sopronban.** — **Dr Kapros László** a DVSC válogatott magasugrója még mindig sérült. A jeles magasugró bajnok még az elmúlt hónapban sérült meg s azóta edzése nélkül van. Javulása csak július végére várható. — **A BTE 5:1 arányban legyőzte az UTE tornászcsapatát a tennisz OB első fordulójában.** Asóth Szigeti 6:3, 6:1 arányban verte. — **Az egyesületi bajnokságban a Testvériség vezet a Vasas előtt.** — **Az uszók elgárdája a Siofoki SE háromnapos versenyen vesz részt.**

LEVELEZÉS, HÁZASSÁG (1)

SZURKE férfinak adok foltmunkával 4-5 hónapos elűdmalacort vagy fejő kecskét Csepel utca 1. bal lépcső II em 1. délelőtt 1-628

ALLAST NYER NŐ (4)

MEGBIZHATÓ gyermekszere jó főzni tudó mindenest keresek azonnali befizésre — **Balla textilüzlet Piaao 49 (0-2-ig) 4-589**

MINDENES főzőnő keresek

ki jól főz, 2 tagu családhoz jó ellátással és természetbeni fizetéssel Plac 41. szám. I em 3 ajtó 4-590

KERESKEM fiatal női fodrász

segédet, ki mindenest perfékt. Válaszokat Jó állás jellegre a kiadóra kérem leadni 4-602

EGYEDUL álló idősebb nőnek

háztartás vezetéséért a kást és kosztot adok Cim a kiadóban 4-602

BEJÁRÓKOT keresek

Ivanovits Kossuth 67 4-640

ALLAST NYER FÉRFI (6)

FONCSÉRE biztosító üzlet. szerző tisztviselőket felvezet és jutalék mellett, Plac utca 58 5-583

FODRÁSZ

segéd azonnali fizetéssel Dienes Szabó Kálmán utca 32. sz. Homokkert 5-648

ELADÓ INGÓSÁG (11)

ELADOK, veszek, házszobát uriszobát, kombinált butort, konyhát, zongorát, írógépet, varrógépet, férfi és női búdát, ruhákat, tüzhelyet és kályhát. Mezői öszeres Vörös máty u 12 8-17-11-1751

ALLITHATÓ gyermekszek

férfi vázronra závolnyzubony elemért, aranyért eladó. Donokos Lajos u. 6. 11-221

100-as Csepel eladó

és egy női kerékpár Csapó u. 98 11-542

ÜZLETEMET

Kossuth u. 61 alól Bathány u. 13. sz alá áthelyeztem Varrógépek és minden ingóság vétele és eladása Sulyok öszeres 11-551

KÉT darab arany karika

gyűrűért zsrít adok. Péterháza 26. 11-635

TÜZHELY

sürgösen eladó pénzért vagy terményért — Erzsébet u 10 özv. Farkas Gézám 11-571

SZEMES

tengeri és hestezak eladó Mezzena utca 4. 11-611

ELADÓ egy 100-as Sachs

motorkerékpár, Péterháza u. 35. hármat cseagetni 11-636

CYAPUJÁT angoráját hozza

mechanikai kártól üzembe Fűvészert u. 9. sz. — **Mindenféle fonalból szövés vállalko 11-588**

JÓ karban lévő segédmotor

és egy kerékpárra való kintülő NSU blokk motor eladó olcsón. Rákóczi 16 ud. varban 11-491

KOMPLETT háló, konyha

butorok edények s egyéb butorok sürgösen olcsón adók. József kir. herceg u. 17. III lépcső feljárt 11-633

INGÓSÁCCSERE (12)

EGY férfi kerékpárért női Singer varrógépet, márkás fényképezőgépet, látszóvet, férfi tavaszi felöltőt adok. 8 útszáth u. 78. v. 12-1715

REKAMÉT

hencsereket bármiert cserélek Novák, Bathány 7 Kárpitosmunkát vállalko. 12-521

RAF vasat

Wertheim kaszszat adok terményért vagy tüzfűzért Honvéd 33 12-532

REKAMÉT

adok elemért, mézért, lisztért stb. Péterháza utca 26 21-534

LATIN nyelvokmányt, szerző

Jámor—Kemény, sőt adok Csapó u. 1. ballépcső II. o. 1. v. 12-556

NYOLO kerékre

való új 5-as rávásat adok malacort, aranyért, vagy cukorért. Cim a kiadóban v. 12-557

BEFÖTTES

és literes üveget keresek cserébe két burgonyát adok Cim a kiadóban v. 12-567

KERÉKPÁR

gumit márkás új kűlöt, vagy belső adok szalmánért vagy cigarettáért Szőke, Kossuth u. 7. szám 12-593

BARACKOT

cserélek cukorért, mézért Honvédtemető utca 35 12-612

EICSERELNEM

5 éves piostarka jármos telenmet 2 lovas teljesen jó gazdasági szekkerrel Árpád tér 40 12-622

STRAP kocsinak

való autó kerekek tengeri eladók elemért Bethlen 22 12-630

TERMÉNYFAJELNYMÉRŐ

könyv árny új szerkűtengely, féderes paliga, tüzfűzökendőt eladó, tengeri cseréldhető Nagy Jánosnál Hatvan u. 41. 12-650

ANGOLUL

tanítok kezdőket és haladókat. Brtekezhetni: hétfő szerdá, péntek este 6-7 órakor Hatvan utca 6. szám III emelet 9. ajtó 7.8-14-607

KÉT darab

stíldó radlóért, vagy aranyért cseleg pénzért is eladó. Plac u 73 keréztéputlet 12-644

TÜZIFÉRT

gyermekkoszort cipő adok vagy csinálók — Honvéd 9 12-572

LAKAST, ÜZLETHELYISE

GET KERES (8) AKI szoba konyhás lakáshoz juttat, megtegyezes szerint jutalmazom Halasi 40 Pipó 8-426

SZOBA

konyhás lakást kerre a belsőségben fiatal pár Ujságitró jellegre a kiadóra 8-646

VEGYES (13)

JELENTKEZZEN az a konflis a Bundi utcában, aki egy nagy ládát 1944-ben a Bundi utcából a Honvéd utcai kémelhárítóba vitt 13-545

JORKSHIRE, berkshire keresztűes kánnal bugatást vállalko, Jerikó 39 13-485

JELENTKEZZEN az a konflis a Bundi utcában, aki egy nagy ládát 1944-ben a Bundi utcából a Honvéd utcai kémelhárítóba vitt 13-545

KITŰNŐ előmenetelű egyetemista nagy gyakorlatlaltant vizsgára előkészít — Andrási 6 13-635

FELKÉREM azon vendégök kártárasát, aki fának pén teken a pénzügyigazgatóságon tévesen nagyobb értékű adóbelvény adtam el, mint amennyit fizetett hogy a különbözet vagy a bélyegget hozza a pénzügyigazgatóságára. A folyosón várom. Személyesen ismerem. Cim a kiadóban 13-638

SZERDAN délelőtt elvesztettem a piacon barna retikűlöm fontos iratokkal és arékes igazolvánnyal és bejelölentvel együtt. Kérném a becsületes megtalálót a retikűt megtartatnia, az iratokat eljuttatni vagy a kiadóra vagy Dobó utca 38. Jutalom ellenében nagyon kérem 13-637

AKI a szeművegemet a vilálangyari iródból tévedésből elvitte, kérem a szerkesztésben lendni. Köbben látták és így az illőké iméré, kellemetlenséget nem akárook 13-649

ELVESZETT kedden a 10-vasárban egy bőrtároló beszes iratokkal, két oszko-paezesussal, megtalálók szolgáltassa az irat tulajdonosának Baracsnai u 13-647

VEGYES AJANLAT (14)

SZAPPANNAK való zsiradékot, olajat szappanra boeserelek. UNagy szappanos, Berrek u. 3.